

Előfizetési ár:
 Egy évre, hazánkba küldve
 Magyarországon 8 hónap.
 Külföldről 4 hónap.

 Hálókör, postán küldve
 Magyarországon 8 h. 80 M.
 Külföldről 7 h. — M.

 Egy más év 2 M.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenés időpontja:
 Minden nap éjjel 10 óráig.
 Helytartó: H. KESKEMÉTI
 Budapest-nagy-utca 246. sz.
 Juhász-ház
 A lap az állam és az ország
 minden jogszárazánál
 felelős intézmény.
 Telefon: 141. szám.

„Keresztésért felelős: **Hollósy János** || **Egy más 2 M.** || **Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság**

Ahol sok a szabadság.

Harmincöt éve, hogy a nagyhatalmak berlini szerződése két balkán-kerdes rendezésével bízta meg a monarchiát. Az egyik, hogy csináljon hajózható utat az Aldunán, a másik, hogy teremtesse egy kis békét és közbiztonságot Boszniában és Hercegovinában. A monarchia megtette, még pedig úgy, hogy a Vaskapu szabályozást magyar pénzen, az okkupálást magyar véren hajtották végre.

Igaz ugyan, hogy az utóbbit nem így gondolták. Ismeretes, hogy még maga Andrássy külügyminiszter is azt hitte, hogy elég lesz a csapatoknak csendő zenezóval bevonulni s ott tart karokkal fogadják őket a lakosság. — Nem így volt, nehéz útközvető sora kezdődött az uttalan, vadon országban az izüregesek ellen.

A bajt tetette az, hogy a két tartományban lelt rendes török sorkatonaság, számszerint huszonegy zászlóalj, s egyéb utasítás híján szintén a felkelőkhöz csatlakoztak. Sok verés, penzbe, gyászba került a hozszura nyult harc, hiszen Hercegovina egyes részei a bevonulás után még hat év múlva is nyílt lázadásban állottak.

Csak azután kezdődött meg a pacifikálás. Az igaz, hogy sok szigorúsággal, de sok penzszáldozattal. Évtizedek multak el, míg odáig jutottak, hogy a két tartomány a saját jövedelméből volt képes a saját helyi igazgatásának költségeit fedezni. Bele nem értve a katonai költségeket, amik meg a mai budgetjébe sincsenek belevetve. A munka lassan haladt.

Egyfelől bent az országban a mohamedán konzervativizmus, másfelől állandó lázítások szerbiát és montenegró részről akadályozták a munkát. A katonaság dolgozott, mint a rab-szolga, nem a fegyverrel, hanem csak kanyal és talicskával, hogy utakat csináljon az elvadult országban. Itthon nem csináltak vele utat, nem is az a hivatása, de az idegenekért, azokért dolgozhatott a katona.

Amellett a helyzet sohasem volt valaki nagyon fényesen tisztított. A két tartomány hovatartozásának fontos kérdése úgy gögött a levegőben, mint a Mohamed koporsója. A többi balkáni állam állandó feltékenykedéssel tekintett rá es szívesen belefojtották

valna egy kanál vízbe az egész tizenötödik hadtestet. Akár a közelmultban is. Nemesak hogy irigyelték az okkupált földeket, de előnyomulástól is tartottak.

Csak öt éve történt, hogy a szerajevó—szaloniki vasút terve olyan nemzetközi bonyodalmakat támasztott a Balkánban, hogy az egész tervezetet le kellett fújni. Pedig a vasút olyan vidékekre vitt volna kulturát és életet, amilyenek most a zord tekeken állandó rem az éhínség es minden harmadik ember rablásból tengeti az életét. De mindegy, inkább maradjon így, csak a monarchia ne tehesse előbbre a lábát egy lépéssel sem.

Az ilyen állapotok közé ütött az után be bomba gyanánt a török alkotmány. Megteremtveny egy, még a nemzetközi tarka-barka viszonylatokban is szokatlanul sajtáságos helyzetet. Azt, hogy míg a két tartományt a monarchia kormányozza, addig a tartományok népe a konstantinápolyi török parlamentbe küldene képviselőket. — Ebből a bonyodalmóból való kivézetőül gyanánt következett ekkor a két tartomány végleges birtokbavételének a ténye, abban a jámbor reményességben, hogy most már végre mégis csak rendben lesz minden.

S most az látszik, hogy nincsen rendben semmi. Szóbeli háborúskodások területe a szerajevói tartománygyűlés es véres, halálos végű verekedések színhelye a szerajevói utca. Az a nép, amilyenek mi vitvük ki nagy verődózzattal a szabadságát, támad ellenük es gyűlöletet hirdet a magyarok ellen.

Ez a tipikus balkáni hála, amire ugyan számítani is lehetett volna. De ha már nem számítottak rá, most ideje volna leszámolni vele. Úgy látszik, nagyon is sok ott a szabadság s megártott a fejeknek: belebódultak. S ad égett nem is jőzanódnak ki a hatalmi bódulásból, amig erélyes kézzel rendet nem csinálnak közöttük.

Új vasutak. A folyó évben a következő vasútvonalak építését fejezik be: A **baja—bezdán—zombor** apatini vonal 89 kilométer hosszúságban, a **kiskunmajsa—kiskunhalasi** vonal 21 kilométer hosszban, a **nagybecskerek—titeli** vonal 30 kilométer hosszú a **laposvölgyi** 69 kilométer hosszúságban es végül a **titeli—pa-coava—te-meskubini** vonal 84 km. hosszúságban.

Egyről-másról, ami a homoki gazda javára szolgál.

Irtá: **Petrovics István.**

Fejlesszük gyümölcstermelésünket!

Általánosan tudvalevő dolog, hogy jobb homokjaink a gyümölcstermeselésre kiválóan alkalmas talajjal szolgálnak. Sőt határozottan állítjuk, hogy homokban, ha a gyümölcsfa megfelelő gondozásban részesül, szebb, nagyobb, zamatosabb, porhanyóbb gyümölcs terem, mint kövözt talajban. Homoki almáink világírühöz s nagyon kelendők. 1908 ban, amiótan világszerte bőséges gyümölcstermes volt, a nagy kínálat következtében az árak tetemesen alább szálltak. Ugyanakkor, amiódn a német szaklapok hirdetései szerint a török es stájer almát vagonszámba 10 koronáért kinaltak métermázsánként, a kecskeméti elterendű szép alma métermázsájá 40 korona arban könnyen eladható volt.

Sajnos, kedvező viszonyunk dacára, noha évenként országszerte több millió nemes gyümölcsfát ültetünk, — es ez így tart már egy negyzed század óta — mégis a külföldről behozott gyümölcs több es nagyobb értékű, mint amennyit es aminőt mi kiszállítunk. Mint évben az összes beszállított gyümölcs 641 ezer métermázsát tett ki, 18 millió korona értékben, kivitelünk gyümölcsben 584 ezer métermázsá volt 144 millió korona értékben. A kiszállított almánk átlag értéke mmázsánként 14 korona, a behozotté 20 korona volt. Szomorú számok ezek!

A gyümölcsfa nem olyan, mint az erdő vad fája, amely minden ápolás nélkül is megvan, mert biz az, ha értékes, szép gyümölcsöt kívánunk termelni, több rendbeli kiválóan figyelmes gondozást igényel. A nem gondozott gyümölcsfa is kivirágzik dussan, csak úgy, mint a jól ápolat fa, de már virágzatát megfutamadják a fán élőködő férgek ezrei. Virágzás után a kötődött gyümölcs nagyrésze hirtelen le hull, utóbb a megmaradtak is leféregesednek. A kivitelű gyümölcskereskedelemben pedig teljesen förgősen, minden szépséghibától ment, egészséges, szép gyümölcsöt igényel. Ilyet kell termelni, mert csak ennek van értéke!

Ezen a törén állami gyámoltás nem segíthet a gyümölcstermelő gazdán, hanem csak a kellő szakutadás, ernyedetlen szorgalom es megfelelő munkabéte a segítség. A tulságba vitt parcellázás, a kivándorlás s a főváros közelsége, a munkanéró elvonása mint hátrányos fog szenvedni gyümölcstermelésünk is Tetemesen megszorítja a gyümölcstermelő munkáját az országszerte, fájdalom saját hátunkban is rohamosan terjedő vértét, amely veszedelmesebb, mint a szőlőket kipusztító filoxera. Ennek a veszedelemnek a leküzdesése olyan munka, amely csak kevés számú gyümölcstermelőnek fog sikerülni. Torebélyes nagy almáifánkban a zöme ki fog

„Kecskeméti Vasszerkezeti Művek”

Cégtulajdonos: **BICZÓ BENIAMIN** Kecskemét, Rákóczi-út 20.

Tervez es készít a vasipar körébe tartozó mindennemű munkákat.

Telefonszám 72.

Terv- es költségvetés díjtalan.

Sürgőnycim: „Vasművek”

A Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó Bank Részvénytársaság

4 1/2%-os záloglevelek alapján olcsó törlesztéses kölcsönöket
nyújt **20 évtől 65 évig** terjedő időre a legelőnyösebb feltételek mellett.

Telefonszám: 107.

Telefonszám: 107.

Kiadó lakások.

III. tized, Mária-útca 15. szám alatt egy **három szobás lakás**, üvegezett folyosóval, 250—300 hektóliter borka való jó pincével és mellékhelyiségekkel, továbbá egy **két szobás lakás** mellék-helyiségekkel, május hó 1-ére kiadó.

Eladó ház. IX. tized, Liba sor új 25 szám alatti **ház**, mely áll 3 útsai szoba, 2 konyha és több mellék-helyiségekkel, serteszháló, kerttel és kúttal ellátva, elegendő udvarral, — gazdaságodonak is alkalmas, — eladó; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 4815

Eladó ház.

IV. tized 412. régi számú **ház** szabad kezűből **eladó**. Van benne 3 padolt szoba, 2 konyha, széiz, pince, kamra és 2 lóra istálló; értekezhetni ugyanott tulajdonosokkal. 4843

Ócska-vasúletet nyitottam

Külső Szabadság út 9. sz. alatt **Vaszek** mindenféle ócska vasat gépet, gép részeket, horgony és ruhálatokat, csontot, rongyot és mindenféle nyersbőröket, továbbá olyan és petróleum hordókat legmagasabb árban. Vételre jövek. Tisztelettel **Bárdos** ocskavas-kereskedő. 4947

Kiadó üzlethelyiség.

Kettemplom-közben egy **üzlethelyiség május 1-től kiadó**; értekezhetni **Leitner Hermann** divatüzletében, a Kettemplom-közben. 4934

Eladó ház.

II. tized, Kápolna-útca 19. új belső Széchenyi-útca 18) számú **ház** nagy udvarral kedvező fizetési feltételekkel eladó; értekezni lehet **Kézmárcsny Károlyival**, Halasi nagy-útca 23. szám alatt. 4925

Butorozott szoba

lépcsőházi, külön bejáratú, az új káth. berházban, Széchenyi tér 1. szám, I-ső emelet 4. ajtó alatt a zonnal **kiadó**. Cim a házmeztérnél. 4905

Ültetni való akáca.

Buzsika alparon 5. sz. alatt **Hajnal Sándor** birtokán, faiskolában nevelt **6000 szál** kitünő **ültetni való akáca**, több kevesebb mennyiségben **olcsón eladó**. 4916

Eladó birtok.

Balószói vasúti állomáshoz 15 perc nyíre **16 hold birtok**, melyből **5 hold** kintű termő **szőlő**, két lakóházzal és két kúttal kedvező fizetési feltételekkel **eladó**; értekezni lehet **Haas és Berman** fakeskedésében. 4915

D. Kovács Lajos

karpitos ipartelepe Kecskeméten. Hosszu utca 235. új sz. és Széchenyi körút. **Nagyban és kicsinyben** **eladó nagy raktár** a legjobb diványokban **püsp. sővel** és bárszönyvuzattal. — Min denemmi e senkmábi vagy javitasokat és alakitasokat **jutanyos árban** elvállal. 4874

?? „UCIL” ??

Eladó ház.

II. k. Attila-utca 3. sz. a. (Citrómszigeten) lévő modern **ház**, mely áll 4 szoba, 3 konyha, üvegezett folyosó, íható vízű kúttal, nagy pince és több mellék-helyiségekkel, **eladó**; értekezhetni **Csapo Sándor** tulajdonossal vagy **Csapo Lajos** fűszer és csemegék kereskedő üzletében Lutheránus-berpalotában, ahol egy **min denesnek fia vagy hatai ember** azonnal felvetetik. 4878

Tatay Jenő

Kecskei-út mellett fekvő szentkirályi birtokából 110 kat. hold több év re haszonbérbe kiadó.

Kiadó

Zimay László-utca 3. (Hegy-utca 87.) számú háznál **2 szobás udvari lakás** konyhával, kamrával és megfelelő mel lek-helyiséggel. 4886

Kiadó ház.

özv. Kéri Mihályné III. ker., Tompa Mihály-utca 10. új számú **háza**, mely áll 3 szoba, konyha, kamra, 4 lóra istálló, serteszháló, nagy göré és egy kis pincéből, folyó évi **május 1-re kiadó**; értekezhetni III. tized, 100. sz. a. 4891

Kiadó üzlethelyiségek.

A régi ízezős pincen a református egyház tulajdonát képező **Arany János utca 5. sz. házban** két üzlethelyiség, az egyik lakással; **f. évi május 1-ére kiadó**. Értekezni lehet az egyházi pénztári hivatalában. 4894

Eladó földbirtok.

Talfajában, a Vaesi dűlőben, 99. sz. alatt, a várostól 8 kilométerre lévő mintegy **19 hold** kintű **szántóföld** jó tanyaépületekkel ellátva, **eladó**; — értekezhetni **Tormási István** tulajdonossal IV. tized, Öt-utca 1. sz. a. vasárnapokon a délelőtti órákban.

Kiadó üzlethelyiségek.

Szolnoki-utca 281. szám alatt **két utcai szoba május 1-re** át lesz alakítva, mely elelmi és ipari célra igen alkalmas, **kiadó**; értekezhetni lehet a fenti szám alatt **Tassy István** tulajdonossal. 4892

Telefon 198.

Értesítés.

Telefon 198.

Értesítem a t. kereskedő urakat, valamint a t. gazdaközönséget, — hogy nálam **legjutányosabb árban** vetési célra a legújastól **bükköny-, muhar-, köles- és here-magvak** barmily mennyiségben kaphatók. Ezzelint van szeresem a t. üzleti közönség összes figyelmét **gabonacikkjeimre**, nevezint: **búza, rozs, árpa, zab**, valamint **tengeri- és árpádra és korpára** raktárunk helyiben, ha mindenkör a leg megbízhatóbb kiszolgálás, szabott árak mellett barmikor, barmily mennyiségben kaphatok. Tisztelettel: **Adler Nándor** gabonakereskedő Csongrádi-utca 2. szám. Boka tünar háza közelhelyiségében.

Egy jól bevezetett részletűzet

más vállalat miatt, **azonnal átadó**. Kevés tőke, biztos megélhetés! Ugyanott **két féderes széleskocsi**, deszák, különböző építési faanyagok, kerítésnek való tölgy és akácfa oszlopok, egy **szecskavágó jargánnyal**, 2 drb deszkaszín 30 méter hosszúságban, **trágyának való érett fűreszpor kocsjaja** egy korona, **salgótarjáni szén métermázsaja** házhoz szállítva **1 frt 10 kr.** — Bővebbet a Lakatos-utcai **Részletűzetben.**

4958

Eladó ház.

V. tized, Károlyi és Hajnal-utca 2. számú **sarokház**, mely áll 4 padolt szoba és 2 konyhából, kövezt udvarral, szabad-kezből **eladó**; — értekezni lehet ugyanott **Kopa Denes** tulajdonossal. 4955

Kiadó lakás.

Hoffman János (Szel) utca 5. sz. alatt **két egymásba nyíló és egy külön bejáratos szoba** konyhával és mellék-helyiségekkel együtt **azonnal kiadó**. Értekezhetni **Peskó Rezsővel** a Csongrádi-után. 4952

Kiadó lakások.

III. kerület, Széchenyi-város, Nyil-utca 1. szám alatti **4 szobás lakás**, üvegezett folyosóval, pince és mellék-helyiségekkel folyó évi **május elsore** berbe kiadó, — ugyanott egy **udvari lakás** mellék-helyiségekkel **kiadó**; értekezhetni a helyszínen kedd, péntek és vasárnap a délelőtti órákban a tulajdonos **Zombory Imrével**. 4950

Kiadó úrilakás.

mely áll három szoba, üveg folyosóval és kényelmes mellék-helyiségekkel ellátva, **május elsejére kiadó**; — értekezni lehet **FANTO** fényképpszel. 4962

Egy jó házból való **fiú tanulóknak** és egy mindenese **fiú azonnal felvetetik** **Szel Nándor** könyv- és papirkereskedésben. 4963

Házeladás.

Hoffman János (Szel) utca 5. szám alatti **ház azonnal szabadkézből eladó**. Értekezhetni **Peskó Rezsővel** a Csongrádi-után. 4963